

La población civil de Ceuta bombardeada por los aviones rojos

Episodios de la guerra

Bailén, en campaña

Por Francisco Escarín

III

Aquel monte donde acampamos se llama Cabeza Arenales. Caía cerca de los altos maderos nevados del Guadarrama. Daba la sensación de que en unas pocas horas podría uno chapotear en aquella niebla donde el sol incidía resurgiendo blancos de magia.

El campamento estaba en la misma cima, para decirlo mejor. Buscando la protección de las gigantescas moles graníticas, se habían construido unas chozas con sacos de tierra, de paja y de heno, y para dentro se habían metido los heridos y los enfermos. Era una gran hilería de chozas, que se iban sucediendo a lo largo de la loma. Dada la alarma, se lanzó en avalancha la horda enemiga. Sobrevino un choque violentísimo. Mezclados, confundidos entre sí en abrazo brutal, la lucha fue un horroroso cuerpo a cuerpo. Se peleaba incluso a mordiscos, a patadas, a puñetazos; se lanzaban las granadas de mano a bocajarro y las bayonetas relampagueaban rayos de acero y brillar de sangre al heñido blanco de la luna. Los rojos empezaron a retroceder aterrados. La impetuosa combativa de los riojanos, tan sobrados de coraje y de corazón como ellos faltos de valor, les desmoralizó por completo. Y empezaron a huir en loca desbandada. Pero las fuerzas de los francos, que se habían ido estrechando en tenazas envolventes, los ametrallaron a placer.

Al romper el día se les veía "chaquetear" ansiosamente en dirección a Peñarroyal, de donde intentó salir en su socorro el refuerzo allí concentrado, que se vio sorprendido por el obstáculo de hierro de la columna Rada.

Los persiguió la Artillería y luego la aviación. Vinieron a media mañana varios trimotores. Empezaron a evolucionar como buitres sobre la hoya de Peñarroyal en semicírculos, en espirales, en vertiginosas descensos, a cada uno de los cuales atronaba el espacio un horrible estampido, levantando nubes grises y negras. El pueblo entero había estado convertido en cuartel de los rojos. Empezó a arder. De la hoya donde estaba como emboscado salían llamas y humo. La horda inició la desbandada en masa, corriendo enloquecidos hacia El Escorial. Entonces los buitres de alas metálicas dieron en perseguirlos, ametrallándolos sin compasión. Volaban bajísimos, para no desperdiciar una sola ráfaga de aquel inferno de fuego que iba vomitando sobre los fugitivos.

Más de 500 muertos dejaron en el campo. Por circunstancias que no son del caso, anduve perdido todo un día en aquel esenario de pesadilla. Edgard A. Poe no hubiera imaginado nada tan alocante. En medio de aquella soledad agreste, rugiendo un viento huracanado, entre el siniestro croar de las aves necrófagas y las muecas horribles de los muertos caídos en posturas retorcidas de supremo dolor, tuve que enfrentarme con abrumadoras especulaciones metafísicas sobre la vida y la muerte.

El comandante ruso, al que identifiqué por sus papeles, mordía el barro en una postura de humillación definitiva.

En tanto, el hilo telefónico del puesto de mando, trasmitía a Avila los más sinceros elogios de nuestro comandante.

Del Gobierno Nacional

INDICE DE LA LEGISLACION PROMULGADA HASTA 31 DE DICIEMBRE ULTIMO

Nuestro compañero en la Prensa leonesa y funcionario de Hacienda, don Manuel Barros Arbones, hace impuesto la labor de editar la edición de un "Índice de la legislación promulgada hasta 31 de Diciembre último".

Tan interesantísima, como útil obra, será puesta a la venta a partir de Febrero próximo, al precio de dos pesetas y el cincuenta por ciento de su producto líquido lo dedica el autor al Colegio de Huérfanos de Hacienda.

Es de fácil manejo, está clasificado por Comisiones (ministerios), Direcciones, Secciones, etc., etc., y sus materias por orden alfabético.

Es a obrata, que no debe faltar en la biblioteca de ningún funcionario del Estado, Provincia o Municipio, así como de los industriales y comerciantes, habrá de proseguir con la publicación de los "Índices" trimestrales, que también publicará en lo sucesivo.

El Estado organizará la justa y progresiva distribución de las contribuciones e impuestos, evitando el aniquilamiento de la riqueza creada y logrará el reparto de las cargas sobre quienes debían soportarlas. (Generalísimo Franco).

Una Patria - Un Estado - Un Caudillo

UNA PATRIA: España - UN CAUDILLO: Franco

DESDE MADRID

El de ayer fué un día de calma completa

El jefe de los servicios de Prensa del Generalísimo, remite la siguiente crónica telegráfica:

Día de calma total. Esta calma la hemos aprovechado para hacer un recorrido casi completo por toda nuestra línea avanzada, y produce viva satisfacción el paso por estos pueblos y posiciones donde nuestros soldados en días como el de hoy se dedican por entero a dar descanso a sus cuerpos y satisfacción al espíritu con esos juegos y diversiones verdaderamente infantiles, propios de sus almas sencillas, almas de verdaderos héroes o, por lo menos, de hombres que sienten en el espíritu la tranquilidad de haber cumplido perfectamente su deber.

Juegan, rien, hacen ejercicio y hablan de todo menos de la guerra, como si la guerra no estuviese allí mismo, a dos palmos de donde ellos, tranquilamente, pasan sus días sin la más leve preocupación. La guerra está aquí, en Villafranca del Castillo, donde hemos visto ayer tarde el imponente haz de llamas que se alzaba en Valdemorillo después de una visita de nuestra aviación, que, sin duda, debió prender un depósito de municiones, a juzgar por la detonación que se escuchó y por la ingente hoguera, que duró varias horas; y está aquí también, en la Iglesia de Brumbe, en la que, como en las de todos los pueblos por donde pasaron los rojos, todo es desolación. En este templo hemos asistido a una ceremonia emocionante, a la del bautis-

mo de un soldado de Ingenieros del batallón de transmisiones, soldado que hasta la mañana de hoy se llamó Voltaire y que, desde hoy, se llama José Mariano Voltaire. Es hijo del alcalde de Alcazar de San Juan, hombre tan rojo que no pasaba por la pila bautismal a sus hijos y les agraciaba con nombres como este de Voltaire.

Hoy, Voltaire, se ha postrado ante un crucifijo, mejor dicho, ante una gran cruz de madera, de cuya izquierda pende un brazo del Salvador, resto único del Divino cuerpo, que estuvo clavado en el madero redentor, porque los rojos se complacieron en profanar la imagen con fuelamientos y hachazos, incomprensibles en quien no esté loco.

Esta tarde hemos presenciado una fiesta moruna en el poblado de Arroyo Molinos, en el cuartel donde el alto mando, atento siempre a las necesidades de sus soldados, ha instalado un café moruno, en el que bailan y cantan mujeres de la raza árabe y donde se sirve un té maravillosamente perfumado con hierbabuena de las orillas del Manzanares. Y no hay más. La paz del día ha sido infinita y el descanso de los nuestros completo. Bien ganado se lo tienen nuestros bravos soldados y bien justificada está la tregua de que disfrutaban quienes en plazo no muy dilatado de nuevo habrán de poner el impulso de sus corazones al servicio de la santa causa que todos defendemos.

Navalcarnero, 21 de Enero de 1937.

Carta abierta al coronel Yagüe

De la Falange Femenina de San Leonardo, o su poisono

Camarada Yagüe: El publico te humilde que tuvo la dicha de verte nacer, se ha tenido de azul... pechos juveniles lo transportan, ojos lo llevan con fulgores ardorosos de primavera en flor. Ya no son solo los hombres de tu pueblo los que forman par y de la "Caravana azul"; también tus paisanas quieren entrar en ese cortejo de amapolas, y por eso, bajo la dirección de nuestra jefe provincial, Marichu Moscardó, hemos formado la Sección Femenina de Falange, que trabajará incansablemente, sin reparar en sacrificios, para hacer inextinguible el baluarte de la España, Una, Grande y Libre.

Faltaríamos a nuestro deber, si nuestro primer saludo no fuese para nuestro paisano, para aquel hermano nacido para la guerra, que con sus proezas y hazañas nos cubre de gloria. A ti, pues, camarada Yagüe, va nuestro primer saludo, al estilo de Falange, además imparable, brazo en alto y gritando ¡Arriba España!

Recibelo, al par que al ramillete de flores, de sacrificio y amor patrio que la juventud masculina de tu pueblo hizo florecer con tus virtudes, y que en su ausencia te ofrecemos nosotras, adviniendo es el mejor presente que a tu valor, decisión, arrojo y firmeza, podemos ofrendar.

Yo, que no he tenido la suerte de compartir la cuna contigo, puedo decirte sin menoscabo de la modestia, que puedes sentirte orgulloso de tu patria chica, y de tus paisanos. Ellos, aquellos mozos robustos, que tienen surcos de brisa en el rostro rojo como la tierra de su Castilla, fueron los primeros que acudieron a los gritos de su Patria, que, como madre angustiada, los llamaba desesperadamente.

En aquella alborada gloriosa del 19 de Julio, no se hacen repetir la llamada, miran al sol con soberbia, se encienden su sangre, dejan que las yuntas devoren la seda dorada de la parva y en un movimiento impetuoso de su juventud sana y fuerte, dan el adiós a su pueblo, a sus campos, a sus yuntas, a sus madres... que acariciar las melenas de sus cachorros y les sabe a gloria la lágrima que se lleva en el les de su alma. Y, por la noche, cuando las flores de plata de las estrellas siembran los cielos, tus mejores hermanos, camarada Yagüe, los más jóvenes, los más valientes, se sacuden el polvo de la labranza, levantan la frente, alzan el brazo y sin mirar atrás, con el grito de ¡Arriba España! en el corazón y en los labios, se incorporan a la legión

de héroes que ha de salvar a España del yugo extranjero.

Desde entonces, aquellos bravos mozos, que partieron en aquella noche lúbera, combaten en uno de los frentes sin escatimar nada a su Patria, multiplicándose para servir, sin límite para el sacrificio, prodigando a esa madre bendita, el oro de sus sonrisas, la alegría de sus coplas, y las rosas de su vida.

Y qué decirte del temple de sus madres, de sus hermanas, de sus novias, sólo comparable al de aquellas bravas españolas, al de aquella Jimena, o al de aquella María de Molina? Como ellas, empujaron a sus hijos hacia el presto que hoy ocupan, viéndoles partir, ¡tanquillas sorbiéndose las lágrimas, para no disminuir con su llanto o con su pena, la tensión heroica del hombre... Así son tus paisanas.

¿No te estremes la emoción, no sientes humedecidos tus ojos al ver esta grandeza de alma, esta fortaleza de tus hermanas, y la bravura de tus hermanas? Si vendrán a tus ojos lágrimas de orgullo y alegría, como vienen a los nuestros, cuando la fama de tus proezas, de tus hechos, de tu valor, llegan a este rincón, porque tus alegrías, tus triunfos, tus victorias, son nuestras, como lo serían tus tristezas si las tuvieras.

Mas no es extraño el gesto gallardo de San Leonardo en esta gloriosa epopeya. ¿Podría ser otro teniéndote a ti, invicto paisano, como modelo, como guía, como estrella?

Yo, como jefe de esta Sección Femenina, quiero hacerte, en nombre de todas mis camaradas, una solemne promesa, para que tengas la seguridad de que siempre como ahora, podrás sentirte orgulloso de tu pueblo.

Camarada Yagüe Falange Femenina de San Leonardo, nunca olvidará que el ser falangista es "entregar todos los actos útiles de la vida para un servicio sagrado; el de España".

¡Arriba España!

ANSELMA H. SEIQUER

Escucha los Radios españoles.

Lee los periódicos españoles.

No escuches las Radios enemigas ni lees la Prensa enemiga. Inspírate siempre en el amor a la Patria.

Boletín de información del cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas en este Cuartel general, hasta las veinte horas del día 21 de Enero de 1937.

Sin novedades dignas de mención en todas las divisiones, salvo ligeros tiroteos en algunos frentes del Ejército del Sur.

Se ha llevado a cabo la rectificación de vanguardia de nuestras posiciones de la provincia de Málaga, estableciéndose enlace entre ellas.

También se ha procedido a la limpieza de los pueblos de la Serranía, cogiéndose al enemigo, abundante botín, consistente en camiones, viveres, ganado y material sanitario.

En el aire, dos aviones enemigos bombardearon en el día de ayer la población civil de Ceuta, dejando caer varias bombas en el mercado, que produjeron 36 muertos, la mayoría gente humilde y entre ellos tres indígenas.

Salamanca 21 de Enero de 1937.—De orden de S. E., el general de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Lo que no debe volver

Por JAVIER MONTOYA

En esta constructiva labor que apunta en retaguardia, observanse brotes curiosos que produciría risa a espíritus sanos, si no amenazasen nuevamente ser para España trágicos. Quieren encaramarse otra vez, aquellos que no supieron o no quisieron impedir o evitar la tragedia del momento actual.

He aquí, brevemente expuesto, el tinglado de la pasada farsa: Unas derechas un poco inconscientes y un mucho egoístas, que no viendo la tragedia de lo que se inculcaba en España, prefirieron dejar correr el tiempo sin salir eficazmente al paso del malestar social que otros explotaban preparando desde la acera opuesta todo lo que ahora padecemos.

La parte centro; centro derecha y centro izquierda, integrados en su mayoría por clase media, pensaban candidamente (pero sin gran fe, ni gran actividad) que esto podría arreglarse de manera fácil con una república moderada que encaminara adecuadamente todas las fuerzas nacionales. Y allí se estaban con la boca abierta, mirando estupidamente las soterradas y arteras maniobras de Moscú, por no atreverse de manera franca a enfrentarse con una República, a la que acaso votaron y que había degenerado ya en burdo disfraz (ras el cual laboraban los marxistas criminalmente en la incorporación de nuestra Patria a la desgraciada región del "Knut").

En la parte de izquierdas e izquierdas extremas, marchaban enloquecidos un abigarrado acervo de cínicos, inconscientes y necios, envenenados por adecuadas dosis marxistas, que no se detienen ni ante los más absurdos y criminales experimentos que se intentasen con España. Estos eran, naturalmente, delicioso instrumento manejado con habilidad por ese odioso nihilismo ruso, que niega abiertamente las sacrosantas instituciones más constitucionales con la psicología nuestra.

En los antros de logias y Komintern, se fraguó un día la destrucción de España; esto, claro es, no por un capricho banal, sino obedeciendo a tenebrosas razones, hechas siempre con la dignidad y el bienestar de España. ¿Qué plan debía seguirse? Y vimos surgir entonces todas las demagogias proyectos y vejatónicas leyes que han ido fluyendo de la malhadada República. El judaísmo ruso y la masquería, iban tirando caudamente de los hilillos que movían a los muñecos de nuestro retablo político. Esto es claro: como la luz, pues todos hemos sentido

ese dogal que ahogaba, que oprimía lentamente hasta producir angustia.

Las derechas, queriendo huir de todo esto, pero sin prever el alcance desmesurado de estas criminales maniobras, se iban repliegando cada vez más y más en su egoísmo, sintiéndose mitad incapaces, mitad culpables y sin atreverse a salir al paso con eficaces, enérgicos y desinteresados remedios, que hubieran aclarado la enrarecida atmósfera que se piraba en España. Paradójicamente, las que se decían derechas, cuanto con más egoísmos querían defender sus intereses desentendiéndose de necesidades ajenas, tanto más se acercaban al precipicio, aumentando el malestar económico y social y colaborando inconscientemente con el enemigo del que querían huir.

Así, pues, es indudable que a los políticos de derechas y a los magnates adinerados por su secular egoísmo, les corresponde en estricta justicia una dosis no pequeña de culpabilidad en este instante. (Ni que decir tiene que, salvo honradísimas excepciones, una de ellas la del glorioso fenecido Calvo Sotelo, a quien hablar en falangista una tarde en la Cámara le costó la vida).

Pues bien; ahora, muchos de esos señores fracasados, viejos de alma, con un funesto y terrible bagaje de desacreditados y arcaicos procedimientos, quieren salir de nuevo a gobernar a España. ¿Y qué os parece, entrañables falangistas, estáis dispuestos a cederles de nuevo?

Estos señores a los que ayudamos, claro está, censuran a Falange. Es demasiada luz la que ésta lleva en su seno para sus ojos hechos a las lobreguezes pasadas. No pueden comprender, desde su anquilosada y marrullera formación psicológica, el impulso sano y grandioso que los camisas azules, de viejo o nuevo cuño, queremos imprimir a todos los sectores de la vida española. No sienten en su entraña la imperativa necesidad de renovar decentemente toda la vida nacional porque, claro es, han vivido tan a gusto y hasta medrando a costa de la pasada cohabitación española.

Todo es o, gritémoslo fuerte, NO DEBE VOLVER. Y no lo decimos porque queramos ser nosotros u otros los que marquen o fijen normas en el futuro, sino por un indispensable principio de ética social; y porque, la verdad, está costando esta reconquista nuestra demasiado dolor y demasiada sangre, para que constintemente se acreque nadie a regir de nuevo con un átomo siquiera de maltrato a favor o en contra.

Burgos, Enero de 1937.

Disposiciones oficiales

NOMBRAMIENTOS Y CESANTIAS

El "Boletín Oficial del Estado", publica las siguientes disposiciones:

Nombrando con carácter interino, magistrado de la Audiencia territorial de Pamplona, a don Emilio Gómez Fernández, presidente de la provincial de Santander.

Suspendiendo de empleo y sueldo a don Manuel Pérez Crespo, presidente de Sala de la Audiencia de Madrid; don José Minguéz y Ramirez de Losada, magistrado Juez de primera instancia e instrucción de Madrid; don Juan García Gavito, magistrado de la Audiencia territorial de Oviado, y don Manuel Fernández Carrascona, magistrado del mismo Tribunal.

Dejando sin efecto la orden de 7 del corriente, por la que se nombraba con carácter provisional, ingeniero director del puerto de Sevilla, al ingeniero jefe de Caminos don José Corderch Serra.

Designando a este señor, con carácter provisional, para el cargo de ingeniero jefe de Obras Públicas de Orense.

Disponiendo que el ingeniero segundo

del Cuerpo de Caminos, Canales y Puertos don Joaquín Oquifena Zapater, afecto a la Confederación Hidrográfica del Ebro y los ayudantes don Marcelino Liagosteras Mestres y don Eduardo Alvarez Esteban, con destino respectivamente en el Ministerio de Obras Públicas y segunda Jefatura de Estudios y Construcción de F. C., afectos actualmente a las Jefaturas de Obras Públicas de Cádiz, Guipúzcoa y Navarra, pasen a desempeñar eventualmente sus servicios a la Comandancia de Obras y Fortificación de la sexta división (Burgos), y sigan dependiendo, a los efectos administrativos, de ella Confederación del Ebro y Jefaturas de Obras Públicas de Cádiz, Guipúzcoa y Navarra, respectivamente.

Separando del servicio y disponiendo su baja definitiva del escalafón a que pertenece, del peon caminero de Avila Mariano Blázquez.

Separando definitivamente del escalafón a que pertenece al jefe de Negociado de segunda clase del Cuerpo de Correos de la plantilla de Cádiz y accidentalmente en Melilla, don Francisco Aguilar Luque.

Vigilad todos el espionaje enemigo y detenid y denunciad a los traidores

Edición de las ocho de la noche

Fuentenebro y sus mártires

Muchos son los hijos de este pueblo ribereño que están defendiendo con las armas la causa de la verdadera España, en su mayoría voluntarios, alistados en las agueridas huestes de Falange. A uno de éstos, le ha cabido la gloria de derramar su sangre española por Dios y por la Patria, viniendo así a engrosar las filas de los numerosos mártires de la Falange eterna.

Arsenio Pérez, ocupó ya el puesto que "sobre los luceros" le ha correspondido por su fe y su patriotismo.

Desde los primeros días del glorioso movimiento salvador, se hallaba en el campo del honor, dispuesto a terminar con los enemigos de España, sin arredrarle la muerte, contento y alegre ante el peligro.

Sus frecuentes cartas estaban saturadas de entusiasmo patriótico y resignación cristiana. "Madre; si Dios permite me toque morir, no llores; tendrás el honor de haber dado un mártir a Dios y a España un héroe". Estos fueron siempre los consejos que dio a su querida madre. Así sólo son los buenos españoles.

A consecuencia del continuo tronar del cañón, quedó sordo, y sus jefes le ordenaron fuese a un hospital para que curasen la lesión de su oído. No escuchó a nadie y siguió con más entusiasmo, si cabe, al lado de sus compañeros.

Una bala enemiga, le quitó la vida en plena juventud, en el frente de Espinosa. ¿Qué importa? ¿Acaso somos inmortales? ¿Hay muerte más santa y gloriosa? Esto dicen sus compañeros de vanguardia, y les que en retaguardia quedaron, padres, hermanos, familiares todos y amistades de su pueblo e inmediatos, le

rinden tributo de admiración y gratitud, diciéndole un solemne funeral.

Arsenio Pérez, el primer mártir de este rincón castellano, vivirá eternamente en el corazón de estos sencillos y patriotas campesinos ribereños, que sin vacilar mandan a sus hijos al combate, deseosos de hacer una España grande y libre.

¡Arriba España!

UNA ESPAÑOLA

Fuentenebro 19 de Enero de 1937.

Crónica judicial

Señalamientos para mañana Audiencia territorial

Recurso contencioso administrativo, promovido por doña Joaquina Aduna Larinaga contra un acuerdo del Ayuntamiento de Medina de Pomar.

Agua de

Soportilla

La medicación más radical para las enfermedades del HIGADO, ESTOMAGO, ARTRITISMO, EN SUS MÚLTIPLES MANIFESTACIONES.

Consulte con su médico sobre la eficacia de estas aguas.

Representante: Uribarri, Tinte, 10, primero. Teléfono 2152.

De venta en todas partes.

Junta Provincial de Abastos Solicitan madrina de guerra

CIRCULAR

De conformidad con lo propuesto por la Junta Provincial de Abastos y previa autorización del excelentísimo señor gobernador general, he dispuesto fijar para el aceite de oliva los precios siguientes, que regirán en toda la provincia:

Acetito de oliva, de 2 a 3 grados de acidez, a 2,31 pesetas kilo en almacén, y a 2,39 pesetas kilo en el comercio al público.

Entiéndase bien, que el precio fijado es por kilogramo, pues vendido por litro existe una diferencia de 0,20 pesetas menos en aceite de la misma clase, que será expandido a 2'11 y 2'19 pesetas litro, respectivamente.

Estos precios afectan única y exclusivamente a los pedidos contratados después del día primero del mes actual; por tanto, las existencias que se encuentran en poder de almacenistas y detallistas antes de la fecha indicada, se venderán a los precios fijados en la tasa anterior (Boletines Oficiales números 261, fecha 9 de Noviembre de 1936, y número 1, de 2 Enero corriente).

Se advierte que en aquellos pueblos donde este artículo tenga impuesto de entrada municipal, quedan autorizados los expendedores para recargar dicho impuesto sobre los precios fijados. A tal efecto, los alcaldes extremarán la vigilancia que el caso requiere, en evitación de abusos, dándome cuenta inmediata de cualquier infracción, pues de no hacerlo así, los haré responsables de ella.

También se recuerda la obligación que tiene el comercio de fijar al público, en sitio visible, los precios de los artículos. Toda contravención a la presente circular será inflexiblemente corregida, mediante las sanciones a que hubiere lugar. Burgos 21 de Enero de 1937.—El gobernador civil-presidente, Antonio Almagro.

Regulares Juan Güemes y Victoriano Monreal y sanitario Adolfo Zubiri, pensión "La Valenciana", Mellilla, soldados Demetrio Vellorillo, Ramón Díaz, Antonio Alardía y Constantino González, regimiento de carros de combate, Huesca; Aurelio Vecini Lara, guardia civil, destacamento de Venta Juanilla, Somosierra; cabos Lorenzo Echevirría, Eusebio Dueñas y Eduardo Fernández, regimiento infantería San Marcial 22, Burgos; Agustín Rojo, camillero de la Cruz Roja, Hospital de Villarcayo; Emilio Calleja, Feliciano Pérez y Gonzalo Nebreda, soldados de Sanidad Militar, Burgos; cabo Eusebio Barnechea, Federico Gómez, Julián Escuez y Andrés Gracia, batallón de Zapadores número 5, Zaragoza; Obdulio Díez Andino, Federico Cormenzana Hierro y Epifanio Hierro López, falangistas de la centuria 8, Villarcayo; marineros amanuenses de la base naval del Ferrol José Lorenzana Prieto, José Vázquez y Antonio Caballero; Manuel Oca y José González, soldados del 11.º regimiento de Artillería ligera, Burgos; Salvador Iglesias, Carlos Escolar, Aniceto Llorente, Ángel Borrego, Félix González, Servando Álvarez, Gregorio Barrado, Francisco Lucas, Víctor de la Calle, Constante Aparicio y Elías Marquillas y Santos Sánchez Marín, soldados del regimiento de infantería de San Quintín número 25, Vitoria; José Torres García, cabo del regimiento infantería de Gerona número 18, Zaragoza; Daniel Triarte Gobiuri, alférez del batallón de montaña de Sicilia número 8, Pamplona; Juan Mallo, Gregorio Vales y Jacinto Martínez, legionarios del Tercio Numantino, frente de Guadalajara; sargento Félix López, cabos Maximiliano Martín y Julio Cajal y soldados Amaro Menéndez y Miguel Loza, grupo de ametralladoras, aeródromo de Tetuán.

El DIARIO en Roa de Duero

VICTORIANO CABORNERO FERNANDEZ. ¡PRESENTE!

Escribo esta cuartilla horas después de dar cristiana sepultura al cadáver de un héroe. Solemne momento, en que todo corazón humano ha vibrado de intenso patriotismo.

Un hijo de este pueblo ha dado gloriamente su vida por la Patria y en esta tarde de invierno fría y gris ha recogido su cuerpo inerte la madre tierra que le vio nacer.

Centurias de Falange, compañías del Requeté, autoridades e inmensa muchedumbre, han acudido al acto del entierro, demostrando así su condolencia por el falangista caído en el cumplimiento del deber.

Cubierto el féretro con las banderas nacional y de Falange y a hombros de jóvenes compañeros, recorrió la fúnebre comitiva las calles de la villa.

Iban, en primer término, el clero parroquial, con cruz alzada, cantores y cofrades, y ocupaban la presidencia familiar el padre y hermano político del finado, Bartolomé Cabornero y Feliciano Martín, respectivamente. Seguía la presidencia oficial, integrada por el digno juez de instrucción don Antonio Laguna; brigada de la Guardia civil, don Rafael Gadea; alcalde, don Feliciano del Val; jefe local de Falange, don Justo Izquierdo; jefe de segunda línea, don Cipriano Crespo; comisario del Requeté, don Félix Martínez; el Ayuntamiento en pleno y los médicos, maestros, abogados, etcétera, de la localidad.

A continuación, formaba una sección

femenina de Falange, con su jefe la distinguida señorita Guadalupe Crespo, y la gentil madrina de la 15.ª Centuria, señorita Teófila Cristóbal, siendo portadoras de una corona y una magnífica cruz de flores, obsequio póstumo a la memoria del valeroso muchacho.

Finalmente marchaban las "flechas" femeninas, con su jefe, la señorita Juanita del Cura, portadora de otra hermosa corona; una centuria de falangistas, con cornetas y tambores y una compañía de requetés, al mando de los señores Aguado, Ortega y Esteban.

A la entrada del cementerio fué rezado un responso, y el párroco don Bonifacio García, pronunció unas sentidas palabras para salutar los méritos del falangista fallecido.

Casi de noche, cuando apenas comenzaban a brillar en el cielo las primeras estrellas, se daba tierra al cadáver.

Una luna de invierno, en forma de hoz, ponía sobre la paz augusta del Camposanto en la solemnidad de aquel momento, su luz blanquecina, cual aureola para los héroes.

Victoriano Cabornero: ¡Presente!
F. CARMONA

Granja Avícola "María Luisa" Calle de la Magdalena VITORIA

Leghona blanca y Rhode Island roja. Huevos de incubar y polluelos recién nacidos. Perros guardianes.

PROFESIONALES

MOISES ARROYO ARROYO
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1558
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN
Director del Dispensario Antituberculoso Central
PULMONES Y CORAZON
RAYOS X
Consulta diaria particular: de doce a dos y de tres a cinco.
Santander, 3. 2.º - Teléfono 1084

RUIZ DE TEMINO
DENTISTA
De la Casa Salud Valdecilla
RAYOS X
CALLE DE SANTANDER, 3. Teléfono 2032
Horas de consulta, de 11 a 1 y de 4 a 6

C. Arangüena García-Inés
Médico del Hospital de Barrantes
AFARATO URINARIO Y PIEL
Libertad, 5. Teléfono 1384
Consulta, de una a dos y de cuatro a cinco

Doctor Muñoz Casco
Del Dispensario Oficial Antituberculoso
Enfermedades de la Piel y Veneréas
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6.
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primera

F. Urraca
OCULISTA
del Hospital de Barrantes
LAIN-CALVO, 18, 1.º - Teléfono 1311
Consulta particular de 11 a 2 y de 5 a 7
GRATIS A LOS POBRES

García Fdez. de los Ríos
Ex-médico de la Armada, por oposición
Del servicio del Profesor Escasas, de Madrid
Premio extraordinario de
PARTOS Y GINECOLOGIA
ONDA CORTA - DIATERMIA
Traslada su consulta desde la casa del doctor Padilla a
PLAZA DE PRIM, 84. Teléfono 1489

+

EL SEÑOR

Don Cirilo Peña Fernández,

falleció en Sedano, el día 20 del actual, a los 85 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

Q. E. P. D.

Sus afligidos hijos, D. Anastasio (ausente), D.ª Felisa, D. Isaac, doña Carmen y D. Antonio Peña Martínez (del Comercio de esta villa); hijos políticos, D. Amancio Martínez (teniente de la Guardia civil, retirado), D.ª Leonor Ibáñez y D.ª Baltasara Álvarez; nietos, hermanas, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes

Suplican a sus amistades encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones el alma del finado, acto de caridad por el que los quedarán sumamente reconocidos.

Sedano 21 de Enero de 1937.

PALUDISMO



La Quinina Pelletier cura porque es pura

FIEBRE

QUININA PELLETIER

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

+

PRIMER ANIVERSARIO

Doña Juana Jalón Herrera,

falleció el día 23 de Enero de 1936,
después de recibir los SS. SS. y la bendición apostólica de Su Santidad

R. I. P.

SUS SOBRINOS, SOBRINAS POLITICAS, PRIMOS Y DEMAS FAMILIA

Suplican una oración por su alma.

Las misas que se celebren mañana sábado, de siete a doce, en la parroquia de Santiago; en el Santísimo Cristo de la Catedral, de diez a doce; en la iglesia del Carmen, en el altar mayor, de seis a diez; en la capilla de las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, de siete a doce, así como la Exposición del Santísimo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Burgos 22 de Enero de 1937.

